电子信箱:xfzk006@163.com

# 铆足劲把实战演练做到位

内蒙古:组织十佳公诉人暨刑事检察业务能手竞赛

□本报记者 沈静芳 通讯员

"公诉人竞赛一直是检察系统极 具影响力的综合能力大比拼、大练兵 活动, 也是法律职业共同体关注的重 要赛事之一。一场场高水平的对抗论 辩,展现了我区公诉人扎实的理论功 底、过硬的实战技能和良好的职业素 养。"4月27日,第四届内蒙古自治区 十佳公诉人暨第二届全区刑事检察业 务能手竞赛落下帷幕, 竞赛评委、内 蒙古大学法学院副教授马改然对论辩 赛中的金句津津乐道。

据了解,这次业务竞赛是内蒙古 检察机关深入学习贯彻党的二十大精 神、扎实开展学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育,推 进内蒙古检察工作现代化、落实"素 质能力提升工程"的一次重要活动。 竞赛共设办案质效考评、刑事检察业 务笔试、策论写作和分组论辩4个环 节,全区55名刑事检察人员参加,评 选出"全区十佳公诉人""全区刑事 检察业务能手"各10名,"优秀办案 奖""优秀论文奖""优秀论辩奖"各 3个,"优秀组织奖"3个。

#### 是竞赛也是实战

"'三真式'实训是检验水平、 提高能力的有效手段,'刀在石上 磨、人在事上练',不经历实战,能 力本领就无法得到检验,队伍就无法 得到历练。"内蒙古自治区检察院党 组书记、检察长李永君在论辩赛中发 出动员令。

李永君今年初到该院任职后,针 对队伍建设中存在的问题提出要求: 以"三全式"(即全员、全年、全科)培训 和"三真式"(即真案、真庭、真人)实训 为抓手,在全区检察机关开展检察队 伍素质能力提升工程。

"我们从2022年下半年开始准备 竞赛,内蒙古12个盟市陆续组织竞赛 活动,广泛动员、层层选拔,最终从 全区 400 余名刑事检察人员中选出 30 名员额检察官和25名检察官助理。我 们都铆足劲要把这场实战演练做到 位。"该院第一检察部主任王洪皞介 绍,为确保比赛顺利进行,该院在赛 前成立组委会、制定任务分工方案、 审查参赛选手资格、召开组委会会 议、协调做好考务安排与选手食宿保 障,院机关各部门通力协作,每一个 环节都精心组织、责任到人。

这是一场竞赛, 也是一场实训。 内蒙古自治区检察院党组成员、副检

打造"善检护航"品牌

近年来,山东省滕州市检察院注重

传承"善"文化,打造了"善检护航"党建品

牌,激发基层党建工作合力,引领党员干

警善于做优检察工作、至善做精检察业

务、与人为善做实检察为民,全力护航社

州市检察院成立专案组和临时党小

组,党组成员带头办理重大疑难复杂

案件。在办理刘某等人涉恶犯罪案件

时,专案组用20余天顺利查清涉案的

把支部工作职责与检察业务职能深度

融合,将支部战斗力延伸到办案一

线。"滕州市检察院第二检察部负责人

周君辉说,该院主动邀请社会力量共

同参与到落实最高检"一号检察建议"

工作中,构建起"滕爱有家"党建联盟

工作模式。该院创新未成年人检察办

案机制,以党建为媒,联合教育、群团、

社工,借助"他力量"协同开展心理矫

正辅导、家庭教育指导等,切实把每一

刑某等司法救助案时,并不是把救助金 一发了之,而是根据被害人的实际生活 状况,与民政、妇联、残联等部门会商,确

定"司法救助+社会救助+托养服务"的救

助方案,由当地残联等部门接续救助,保

"我为群众办实事"活动,组织党员到帮

扶村、"双报到"社区开展党建活动和志

愿服务,不断增强做群众工作的能力;

设立党员示范岗、评选优秀党员,引导

检、善工、至善、至真'精神,引导党员干

警向上向善,以办案实效守护人民群众

美好生活。"滕州市检察院党组书记、检

"'善检护航'党建品牌将发扬'善

近年来,滕州市检察院持续深化

该院第五检察部检察官李莎在办理

起"关乎未来"的案件办扎实。

障被害人就医和基本生活需求。

党员干警办精品案。

察长靖波说。

30余起犯罪事实。

在开展扫黑除恶专项斗争中,滕

"党建工作不能唱独角戏,要善于

会和谐稳定,用心守护群众合法权益。

山东滕州:

□本报记者 卢金增

通讯员 李复兴



第四届内蒙古自治区十佳公诉人暨第二届全区刑事检察业务能手竞赛现场。

察长王彦春介绍说:"在9个半小时的 业务笔试中,选手们要审查近300页 案卷,对11名犯罪嫌疑人涉及的20余 起犯罪事实提出处理意见。题目中有 自治区'三高两低'问题的反面典型 案例,有办案实践中争议较大的真实 案例,还有两高发布的权威案例。"

#### 提升专业能力也提升战斗力

开赛第一天,选手们要面对的就 是一场烧脑又烧心、费时且耗力的刑 事检察业务笔试。笔试从上午8点半 进行至下午6点,这不仅是对脑力的 考验, 更是对体力、毅力的挑战。业 务笔试设置百余个考点,重点检验法 律知识和司法能力。

策论写作环节要求就给定题目在 3个小时内撰写不少于3000字的论 文, 展现选手对刑事检察工作的经验 和思考,考察分析论证、逻辑思维、 文字表达等能力。模拟庭审论辩环节 则着重考察选手的法律水平、临场应 变能力、对抗和说理水平。办案质效 考评环节从实体到程序、从质量到效 果,全面考察选手的日常办案水平。

各环节丝丝入扣、紧张衔接,比 法学理论深浅,见实务技能高低。 "台上一分钟,台下十年功。每一个 环节的出色表现都源于台下的默默努 力和付出。"呼和浩特市新城区检察 院第二检察部副主任高睿泽说。

评审委员会的成员们在竞赛中也 倾情付出,刑事检察业务笔试环节,评 审组判卷工作一直持续到凌晨3点,组 长、第二检察部副主任刘伟光称:"这 项工作不能在我们这里卡壳,我们要 快马加鞭,高效地反映出竞赛水平。"

王彦春指出,通过比赛,选手们 更新了办案理念,提升了参与社会治 理的主动性,进一步了解、熟悉了近 年来新增的罪名,刑事检察队伍的专 业能力与战斗力得到有效提升。

#### 提高队伍素能也提高办案质效

基层检察人员能力水平的高低直 接影响人民群众对公平公正的感知, 关系检察工作全局。此次比赛,涌现出 一批业务能力强、勇于吃苦、敢于担当 的优秀刑事检察人才。据统计,29个个 人奖项分布在18个单位,基层占比

获得十佳公诉人、优秀办案奖、 优秀论辩奖三项大奖的兴安盟检察分 院检察官邰静岩直言:"交上这场考 试的答卷不是终点, 而是新的起点。 我要把竞赛锤炼的战斗作风运用到今

后的办案中,稳扎稳打、脚踏实地, 真正实现以赛促学、以赛练兵的目 的,交上让人民满意的检察答卷。 鄂尔多斯市检察院检察官助理郭庆表 示: "在这次竞赛中切实感受到了新 时期检察工作对检察人员的更高要 求,'再出发'成为很多参赛选手赛 后对自己的新定位。'

王彦春也表示:"我们就是要以 竞赛提振精神、历练队伍、发现人 才、积累经验,激发队伍的活力,将 竞赛培训的理念和要求传导到每一位 办案人,继续培养、选拔检察业务骨 干,同时持续加强基本理论、基本能 力和基本素养的培养。"

不久前,内蒙古自治区检察院出 台全区检察队伍素质能力提升工程实 施方案,将实战演练作为素质能力提 升的重要一环,要求系统组织、统筹 安排各条线业务竞赛,加强干部培养 锻炼, 提升检察队伍专业化、职业化 水平。内蒙古自治区检察院党组成 员、政治部主任郑佳玫表示,通过素 质能力提升工程,树立"不为落后找 理由、只为争先想办法"的积极姿 态,让争先创优、

力争上游成为内蒙 古检察人的价值





天津市检察院第 二分院日前举办"书 香沁润伴成长 悦读 厚植强担当"青年读 书会,组织青年干警 深入学习贯彻习近平 新时代中国特色社会 主义思想,读原著、学 原文、悟原理,做到以 学铸魂、以学增智、以 学正风、以学促干。

本报记者陶强

### 海南东方:修缮后纪念地成红色教育基地

本报讯(记者李轩甫 通讯员黄土 育) 近日,海南省东方市检察院对侵 华日军侵琼八所死难劳工纪念地修缮 保护情况进行"回头看"。整改后的纪 念地已成为开展党史学习教育、爱国主 义教育等活动的红色教育基地。

2022年12月26日,东方市检察院 针对侵华日军侵琼八所死难劳工纪念 地管理保护不到位等问题,向该市旅游 和文化广电体育局发出诉前检察建议, 督促其履行对纪念地的保护管理职 责。其间,检察官多次召集相关行政主 管部门协商,督促履行对纪念地的系统 保护职责。

收到检察建议后,相关行政主管部 门及时制定整改方案,对纪念地内的垃

圾进行清理、及时更新文物保护标志、委 托编制纪念地保护规划、聘请文物管理 员进行专门管理。与此同时,东方市检 察院组织党员干警同该市旅游和文化广 电体育局组建宣讲团,深入纪念地开展 普法宣传。纪念地经修缮后,目前全市 已有近3000名中小学生来到纪念地接 受爱国主义教育,开展红色研学活动。

## 」西阳泉:回答"灵魂三问"查摆自身不足

本报讯(记者吴杨泽 王鹏翔) 为提前谋划推动学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想主题教育预 热升温, 山西省阳泉市两级检察机关 日前开展"灵魂三问,良心作答"专 项活动。专项活动以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指引,帮助检 察人员查摆自身不足,提出解决和改 讲措施

"我热爱阳泉检察工作吗?我是合 格的阳泉检察人吗?推进阳泉检察工作 现代化,我准备好了吗?"面对"灵魂三 问"及由此衍生的相关问题,阳泉市两 级检察院组织召开专题会议,要求班子 成员和全院干警把自己摆进去、把职责 摆进去、把工作摆进去,深入查摆检察 人员自身不足、短板,提出解决和改进

两级院领导深入思考,带头在本院 党组(扩大)会议上认真作答,为全市检 察人员作出示范、树立标杆。检察人员 用心作答,通过加强学习、改进作风、增 强素质、提升能力等方式,提升工作能 力水平、提振干事创业的精气神。

阳泉市检察院党组书记、检察长张 世荣率先作答,紧密结合自身政治能 力、工作本领、工作作风、精神状态等实 际情况,深入查摆差距,提出改进措施, 明确努力方向,并对下一步开展好专项 活动作出部署,提出要求。据统计,专项 活动开展以来,阳泉市两级检察机关已 先后召开专题会议7次,5个县区检察 院班子成员全部作答。



陕西省汉中市南 郑区检察院党组书

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主 题教育,是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全 党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部 署,是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部 署。深刻把握"学思想、强党性、重实践、建新功"的总要 求,对于检察工作贯彻新发展理念、构建新发展格局、推 动高质量发展,推进中国式现代化,完成党在新时代新 征程的检察使命任务,具有重要意义。基层检察机关要 深刻领会思想实质,忠实履行法律监督职能,要在"以学 铸魂、以学增智、以学正风、以学促干"中,将习近平新时 代中国特色社会主义思想转化为提升党性修养、提升为 民服务水平、提升担当作为本领的强大力量,推进新时 代基层检察工作高质效发展。

提升党性修养。深刻领悟"两个确立"的决定性意 义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护",采取党组理论学习中心组带头学、党支部同步学、 党小组跟进学、全体党员干警深入学模式,深入学习习 近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书 记四次来陕考察重要讲话重要指示精神。组建青年理论 学习小组,通过党组理论中心组学习、"三会一课"、青年 干警论坛等形式,组织70余名干警赴西北政法大学参加 检察干警业务能力提升专题培训,不断提高干警的履职 尽责能力, 切实将学习教育贯彻落实到检察工作各环 节。去年以来,参加上级院学习培训29场次,被陕西省检 察院表彰为"基层院建设优秀单位",荣获各类集体表彰 奖励6项,21名干警受到上级表彰。

提升为民服务水平。始终胸怀"国之大者",紧扣"民 心是最大的政治",积极落实党中央大兴调查研究的部 署要求,深入基层倾听群众呼声,聚焦群众邮包里、舌尖 专项行动,用心守护老年人的"钱袋子";开展农村人居 环境整治领域公益诉讼,助力打造生态宜居乡村环境, 发出检察建议23件;针对非法占用耕地、林地,非法狩 猎、捕捞等问题,发出行政公益诉讼诉前检察建议19件, 刑事附带民事公益诉讼诉前公告13件,督促收缴野生动 物生态资源赔偿金6000元、补种苗木2000余株,修复受 损水生物资源;针对手机用户个人信息在通信公司授权 网点受到侵害的问题,向相关单位发出检察建议,督促 其健全用户信息保护流程和制度,该案被省院选为典型 案例。通过入户走访、党建研学、结对共建、助力乡村振

兴等丰富多彩的主题党日活动,彰显党员先锋模范带头作用,主动架起与

提升担当作为本领。强化法律监督,持续贯彻落实最高检一号至八号检 察建议,精准运用检察建议融入社会治理、助推溯源治理。紧扣检察机关各项 重大决策部署,找准服务保障的结合点、切入点,提升服务举措的针对性、实 兴等重点工作;加强对刑事立案、侦查活动、审判活动和刑罚执行活动的法律 监督,以虚假诉讼监督、行政争议实质性化解为重点,深入开展"办小案·暖民 心"专项活动,共受理追索劳动报酬、劳务受害责任纠纷等民事案件28件,以 检察和解方式办结26件,成功帮助36名农民工追回被拖欠工资56.69万元。 加大司法办案力度,积极参与社会治理。认真开展地理标志保护检察监督专 项活动,出台专项活动实施方案,为南郑红庙山药、南郑藤编、协税社火、新集 面皮等地理标志及非物质文化遗产提供有力司法保护。多措并举落实最高检 立警检邮协作机制,合力打击寄递违禁品犯罪,推动寄递业健康发展。积极推 动规范牛羊屠宰,解决部分村镇无证屠宰牛羊、销售牛羊肉造成的环境污染 等问题。针对校园周边道路存在的安全隐患,及时发出诉前检察建议3件,推 动构建校园周边的交通安全环境,并邀请相关职能部门

积极参与未检工作,助推家庭、学校、社会、网络、政府、司 法"六大保护"融通发力。

### 焦作解放:

### 抓实三个环节落实"三个规定"

本报讯(记者刘立新 通讯员焦文) 河南省焦作市解放区检察院围绕整治 违反防止干预司法"三个规定"顽瘴痼疾,抓实学习教育、对外宣传、监督管 理三个环节,确保思想认识、整体氛围、落实执行"三个到位"。自2021年以 来,该院领导带头填报"三个规定"事项34件,先后对3名填报不及时的干警

据了解,解放区检察院检察长先后4次在党风廉政建设推进会上全文领学 有关规定,并结合实际进行详细解读。该院还在内网开设"三个规定"专栏,在党 风廉政建设教育园地设置6块版面,开展应知应会知识测试,利用全媒体开展全 方位、全时段的"五个一"外部宣传,即利用微信公众号等新媒体平台传播"三个 规定"主题、运用手机播放"一条彩铃"、在院门口发布"一份倡议"、向干警家属发 出"一封书信"、印制"三个规定"合订本,同时组建以院领导为成员的宣讲团,到 辖区单位进行宣讲。

据了解,2021年以来,该院填报的78件事项中,院领导带头填报34件。检务 督察部门严格履职,对3名填报不及时的干警给予批评教育;每月向驻院纪检监 察组报送填报情况,对干警违反"三个规定"情况联合执纪调查,防微杜渐。

#### 齐齐哈尔建华:

### 筑牢国家安全思想防线

本报讯(记者韩兵 通讯员张军国) 近日,黑龙江省齐齐哈尔市建华区检 察院组织开展国家安全教育主题党日活动,通过召集党员干部和群众观看宣传 教育片和保密知识视频等形式,宣传国家安全的重要性,教育检察人员要切实

增强保密责任意识, 筑牢国家安全思想防线。 除组织党员干部和群众观看保密公益宣传片外,建华区检察院还组织开展 了安全教育培训,该院党组成员、副检察长魏庆麟以"提升国家安全意识,共 筑国家安全防线"为题,为党员干部群众送上一堂生动的讲座。在互动环节, 该院还设置了答题测试,考察党员干部群众对国家安全知识的掌握情况。老党 员和新党员结合检察工作谈感想、话感悟,表示要坚决维护国家安全、维护社 会稳定,处处以国家利益为重、以检察事业为重,为法治建华、平安建华建设 贡献力量。

作为主题党日活动的一个环节,该院党员干警还走上街头,向过往群众发 放国家安全知识宣传资料,宣讲国家安全常识,通过解读政策、现场答疑等形 式,引导广大群众树立正确的国家安全观。